2020朝阳区高一地理必修一线上课堂学程拓展答案与解析

第二章 地球上的大气
  第二节  大气受热过程与大气运动

第1课时  大气受热过程

 学程拓展答案与解析
1、地势高低、天气状况、下垫面性质

2、青藏高原地势高→空气稀薄→大气的削弱作用弱→太阳能丰富；

四川盆地气候较湿润，阴雨天气多，污染物不易扩散，空气密度大，大气对太阳辐射的削弱作用强，所以太阳能缺乏。
3. 答案：B
图中a、b、c分别代表太阳辐射、地面辐射、大气逆辐射。近地面大气的直接热源为地面,因此A项错误;地面辐射主要被大气中的二氧化碳、固体杂质等吸收,C项错误; 天气状况直接影响大气逆辐射的强弱,D项错误。

4. 答案：C
燃烧柴草防御霜冻主要是为了增强大气逆辐射,C项正确。

5.答案:A
本题考查大气热力过程。大气上界太阳辐射量未被削弱,太阳辐射量应该最为丰富,主要受纬度影响从赤道向两极递减,①曲线符合,A项正确。
6. 答案:B
本题考查大气热力过程。④表示地表反射太阳辐射量,南极地区为冰雪大陆,对太阳辐射反射率较大;而北极地区以北冰洋为主,对太阳辐射反射率较小。所以B正确。
7.答案:B
本题考查大气热力过程。对近地面气温高低影响最直接的应该是地面最终所吸收的太阳辐射能量②。   

8. 答案:A
 地膜覆盖后,地面长波辐射会被地膜内的水汽和二氧化碳所吸收,从而增强大气逆辐射;地面辐射主要受纬度、下垫面性质、地形及大气状况等影响,地膜对地面辐射影响很小;太阳辐射总量是由其内部的核聚变反应决定的,地膜不能增强太阳辐射的总量;太阳辐射属于短波辐射,几乎可以不受阻碍地穿过地膜,故地膜对太阳辐射的吸收影响不大。故A项正确。

9. 答案：C
在苹果树下覆盖地膜能强烈反射太阳辐射,增加光效,同时使果着色均匀,提高产品质量,故C项正确。 

